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  است. تندی متوسط آن را بر حسب  بدست آورید. تندی متوسط مو‌تور سیکلت - 1۷۲
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مطابق شکل روبه رو شخصی از نقطۀ  به نقطۀ  حرکت می‌کند. مسافت طی شده چند متر و چند کیلومتر است؟ - 2AG

مقصد

متحرکی  مسیر دایره‌ای شکل را مطابق شکل پیموده است. بردار جابجایی این متحرک را در شکل با خط جهت‌دار رسم کنید. - 3۳
۴

شروع

پایان

شکل روبه رو مسیر پیموده شده توسط یک دونده را نشان می دهد. مسافت و بردار جابه جایی دونده را روی شکل مشخص کنید. - 4

  می رسد .شتاب متوسط دونده چند  است؟ دونده ای از حالت سکون در یک مسیر شروع به حرکت می‌کند و پس از  سرعت آن به  - 5۱۵s۳۰
m

s

m

s۲

شتاب متوسط متحرکی که در یک مسیر مستقیم حرکت می‌کند و در مدت   از سرعت  به  می‌رسد چند  است؟ - 6۵s۶۷۰
m

s۲

  برسد، چند ثانیه است؟ قطاری با شتاب متوسط حرکت می‌کند. مدت زمانی که که طول می‌کشد تا سرعت این قطار از صفر به  - 7۱۰
m

s۲
۶۰

m

s

اتومبیلی به مدت  ثانیه با سرعت حرکت می‌کند. شتاب متوسط این اتومبیل را محاسبه کنید. - 8۱۰۲۰ m

s

خودرویی مسافت  متر را در مدت زمان یک دقیقه طی می‌کند. تندی متوسط خودرو چند متر بر ثانیه است؟ - 9۸۴۰

هواپیمایی مسافت  کیلومتری بین دو شهر را با تندی متوسط  طی می‌کند. این هواپیما فاصلۀ بین دو شهر را در چند دقیقه طی کرده - 10

است؟

۶۰۰۳۰ km

h

عبارت »تندی متوسط متحرکی  است« به چه معنا است؟ - 11۲۰ m

s

خرگوشی مسافت  متر را در زمان  ثانیه طی کرده است. تندی متوسط این خرگوش تقریباً چند متر بر ثانیه است؟ - 12۱۰۰۰۹۰

تهران

اردبیل

km600

هواپیمایی با تندی متوسط   مسافت  کیلومتری تهران - اردبیل را طی می‌کند. مدت زمان حرکت این هواپیما تقریباً چند ساعت و چند - 13

ثانیه است؟

۴۲۰
km

h
۶۰۰

1

حرکت چیست ؟



متحرکی در مدت یک ساعت،  کیلومتر به سمت شمال حرکت کرده است. این عبارت کدام کمیّت زیر را معرفی می‌کند؟ - 14

ب( سرعت لحظه‌ایالف( سرعت متوسط


ت( تندی لحظه‌ایپ( تندی متوسط

۷۰

فریده سرعت اتومبیلش را زیاد کرده تا زودتر به محل کارش برسد، یعنی حرکت او  ..................  است. - 15

هنگامی که سرعت یک متحرک در حال تغییر باشد، می‌گویند حرکتش دارای  ..................  است. - 16

یک جسم باید چگونه حرکت کند تا مسافت طی شده توسط آن با اندازۀ بردار جابه جایی اش یکسان باشد؟ - 17

شخصی مسیر بین دو شهر را با قطار در مدت زمان  دقیقه طی می‌کند. اگر تندی متوسط آن باشد. مسافت بین دو شهر چقدر است؟ - 18۱۰۷۲ km

h

اگر بخواهیم متحرکی در طی حرکتی، اندازۀ جا به جایی و مسافتی یکسان داشته باشد، باید چگونه حرکت کند؟ - 19

5
B

N2Kg 2Kg
10N

Aجسم جسم دو جسم مکعبی‌شکل  و  با جرم‌های یکسان روی یک سطح صاف قرار دارند. مطابق شکل: - 20AB

کدام جسم شتاب بیشتری می‌گیرد؟

دلیل خود را بیان کنید؟

A

B C

D

،  تا نقطۀ  را در مدت  ثانیه، با  تندی متوسط،  متر بر ثانیه طی می‌کند، مقدار مسافت طی‌شده توسط دوچرخه‌سوار دوچرخه‌سواری مسیر  - 21
چند متر خواهد بود؟

ABC۵۰۴

شکل زیر، اتومبیلی را نشان می‌دهد که در امتداد مسیر مستقیم از غرب به شرق در حرکت است و پس از 8 ثانیه، 120 متر جابه‌جا می‌شود. سرعت - 22
متوسط این اتومبیل چند متر بر ثانیه است؟ )نوشتن فرمول و راه حل نمره دارد.(

شمال

غربشرق
جنوب

صفر

2mبه طرف شرق
s 8mبه طرف شرق

s (
(( (

دقیقه20

شکل زیر، دونده ای را نشان می دهد که سرعت آن در شروع حرکت و  دقیقه پس از آن داده شده است.  شتاب متوسط دونده را حساب کنید. - 23۲۰

جایی جابه

شروع حرکت

شمال

غربشرق
جنوب

موتور سواری در مسیر مستقیم از حال سکون شروع به حرکت می کند و پس از  ثانیه سرعت آن به  کیلومتر بر ساعت به طرف شمال شرق می  - 24
رسد.  ‌شتاب متوسط موتور سوار را پیدا کنید.

۶۵۴
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120 120 120

الف( بیشترین تندی مجاز رانندگی برای خودروهای سواری در بزرگراه های ایران و هنگام روز برابر  کیلومتر بر ساعت است )شکل زیر(. این - 25

تندی مجاز را بر حسب متر بر ثانیه بنویسید.

‌ ب( اگر خودرویی با تندی متوسط  مسافت  کیلومتری تهران به اصفهان را از مسیر بزرگراه طی کند، مدت زمان حرکت آن  را به دست

آورید. 

۱۲۰

۱۱۲ km

h
۴۶۰

طول جادۀ شهر کوهستانی بروجن از شهر تاریخی اصفهان حدود  کیلومتر و فاصلۀ مستقیم آنها  کیلومتر است )شکل زیر(. اگر خوردویی - 26

فاصلۀ بین دو شهر را در مدت  دقیقه طی کند، تندی متوسط و سرعت متوسط اتومبیل بر حسب متر بر ثانیه و همچنین کیلومتر بر ساعت چقدر است؟
)لازم است توجه شود که به دلایل مختلفی از قبیل موانع طبیعی و هزینه احداث جاده، معمولاَ جاده بین دو

شهر به صورت مسیر مستقیم نیست(.

۱۱۹۸۴

۷۰

شمال

غربشرق

جنوب

جایی جابه

 شکل زیر قایق تندرویی را نشان می دهد که در امتداد مسیری مستقیم از غرب به شرق در حرکت است و پس از  ثانیه حدود  متر جابه جا می  - 27
شود. تندی متوسط قایق چقدر است؟ توضیح دهید چرا مقدار آن با مقدار به دست آمده برای سرعت متوسط یکسان است.

۸۱۱۳

تندی متوسط هریک از متحرک ها را با توجه به داده های جدول زیر حساب کنید.‌ - 28


تندی متوسط
زمان صرف شده
مسافت طی شده
متحرک


دونده

خودروی مسابقه


هواپبمای مسافربری


صوت


شاتل فضایی

۱۰۰۰m۱۵۰s

۱۰۰۰m۱۰s

۱۰۰۰m۴s

۱۰۰۰m۳s

۱۰۰۰m۰٫۱s

شمال

مسجد جامع ابوموسی

فرودگاه ابوموسی

مسجد خلیج فارس
500m س

خیابان شاخاب پار

 شکل روبه رو نقشۀ جزیره ابوموسی واقع در خلیج فارس را نشان می دهد. فاصلۀ بین مسجد جامع و مسجد - 29


خلیج فارس در این جزیره حدود  کیلومتر است.

اگر  دقیقه طول بکشد تا شخصی با خودرو از مسجد جامع به خلیج فارس برود، تندی متوسط خودروی وی را بر 

حسب متر بر ثانیه به دست آورید. 

۳٫۴

۶
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کیلومتر بر ساعت  یکی دیگر از یکاهای تندی است که معمولاَ برای وسایل نقلیه موتوری به کار می رود. با توجه به اینکه هر کیلومتر برابر با - 30

 و هر ساعت برابر است با  است، نشان دهید یکاهای  و  روبه رو به یکدیگر تبدیل می شوند.

( )
km

h

۱۰۰۰m۳۶۰۰s
km

h

m

s

رکورد  جهانی دوی  متر مردان،  ثانیه و در اختیار اوسین بولت، دوندۀ جامائیکایی است که در سال  به نام خود ثبت کرده است. - 31
تندی متوسط این قهرمان جهانی را حساب کنید. مفهوم فیزیکی عدد به دست آمده را توضیح دهید.

۱۰۰۹٫۵۸۲۰۰۹

جنوب
غرب

پایان

بردار جابه
جایی

200m

323m

300m

73m320m

202m

مسافت و جابه جایی هردو از جنس طول اند و بر حسب متر )m( اندازه گیری می شوند، ولی می توانیم آنها را بر حسب واحدهای بزرگ تر یا کوچک تر - 32
طول بیان کنیم. الف( مسافت طی شده در شکل زیر چقدر است؟ مقدار به دست آمده را بر حسب متر و کیلومتر )km( بیان کنید. ب( با توجه به مقیاس

داده شده روی شکل، اندازۀ بردار جابه جایی دانش آموز را به کمک خط کش به دست آورید.

=t 0 =t 5s

دونده‌ای در مسیر مستقیمی سرعت خود را در مدت  ثانیه از  به   می‌رساند. شتاب متوسط دونده برحسب متر بر مجذور ثانیه - 33

چقدر است؟

۵۱۸
km

h
۷۲

km

h

خودرویی با سرعت   درحال حرکت است. او برای سبقت گرفتن از خودروی جلویی باید در مدت  ثانیه سرعت خود را به - 34

برساند. بزرگی شتاب متوسط حرکت او چند متر بر مجذور ثانیه است؟

۲۱۶ km

h
۳۳۲۴ km

h

اگر تندی متحرکی ثابت باشد، آیا می‌توان گفت که متحرک حتماً روی خط راست در حال حرکت است؟ - 35

موتور سیکلتی مسافت  را در مدت  می‌پیماید. تندی متوسط این مو‌تور سیکلت چند  و چند  است؟ - 36۸۰۰m۴۰s
m

s

km

h

شخصی مسافت خانه تا محل کارش را با پای پیاده طی می‌کند اگر تعداد قدم‌های این شخص تا محل کار  قدم باشد و مدت زمان رسیدنش به - 37


  متر در نظر بگیرید( محل کار   طول بکشد: )طول هر قدم را 


الف( مسافت طی شدۀ این شخص چند متر است؟ 
ب( تندی متوسط او چند متر بر ثانیه است؟

۳۰۰۰

۱۵min
۶

۱۰


شکل زیر مسیر حرکت دونده ای را نشان می‌دهد که پس از  مقدار  جا به جا شده است. مطلوب است: - 38


 الف( تندی متوسط برحسب  


. ب( سرعت متوسط برحسب  و 

پ( مقایسۀ تندی متوسط و سرعت متوسط این دونده

350m=جاییجابه

۳۵s۳۵۰m

m

s
m

s

km

h

دونده‌ای دور میدانی دایره ای شکل به شعاع   یک دور کامل می زند. مسافت و جا به جایی این دونده چقدر است؟ - 39۲۰m

4m

3m

A B

C

مبدأ

شخصی با دوچرخه از نقطۀ  به نقطۀ  حرکت می‌کند. مسافت طی شده و جا به جایی این شخص چند متر است؟ بردار جا به جایی این شخص را در - 40
شکل نشان دهید.

AC
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A BO2m

متحرکی مطابق شکل از نقطۀ  به  حرکت می‌کند. مسافت و جا به جایی جسم چقدر است؟  - 41AB(π = ۳)

5m

6m

A B

C سگی مطابق شکل از نقطۀ  به  و سپس به  می‌رود. مسافت طی شده و مقدار جا به جایی سگ به ترتیب چند متر است؟ - 42ABC

اعضای تیم دانش‌آموزی ابن‌سینا برای رفتن از کلاس به آزمایشگاه چهار مسیر جداگانه را انتخاب کردند. در کدام مسیر مقدار جابه‌جایی با مسافت - 43
طی‌شده برابر است؟ 

ب( الف( 

ت( پ( 

۱۲

۳۴

راننده‌ای در یک مسیر مستقیم، سرعت خودرویی را مدت  ثانیه از  متر بر ثانیه به 38 متر بر ثانیه رسانده است. شتاب متوسط خودرو را - 44

برحسب متر بر مربع ثانیه  حساب کنید. )با ذکر فرمول(

۵۱۸

(m/ )s۲

جدول زیر در مورد تبدیل واحدهای سرعت است. آن را کامل کنید. - 45


کیلومتر بر ساعت
متر بر ثانیه


الف(  .................. 


ب(  .................. 

۷۲

۱۵

شیرین با خودروی خود مسیر مستقیمی را با سرعت ثابت  در جهت شرق در مدت  دقیقه طی کرده است. مقدار جابه‌جایی او چقدر - 46

است؟‌


ت(  کیلومترپ(  کیلومترب(  کیلومترالف(  کیلومتر 

۷۲
km

h
۳۰

۳۶۷۲۱۸۹۰

کدام خودروی زیر دارای حرکت یکنواخت است؟ - 47

الف( خودرویی که تندی متوسط آن کمتر از تندی لحظه‌ای آن است. 

ب( خودرویی که تندی متوسط آن بیشتر از تندی لحظه‌ای آن است. 


پ( خودرویی که سرعت متوسط و سرعت لحظه‌ای آن برابر است. 
ت( خودرویی که سرعت لحظه‌ای آن همواره در حال تغییر است.

خودرویی مسیر مستقیم تهران تا قزوین به مسافت  کیلومتر را با تندی  کیلومتر بر ساعت و مسافت قزوین تا رشت به مسافت  - 48

کیلومتر را با تندی  کیلومتر بر ساعت پیموده است. این خودرو برای رسیدن از تهران تا رشت چند ساعت در راه بوده است؟ )زمان لازم را به دقیقه و
ثانیه حساب کنید.(

۱۵۰۱۲۰۱۸۰

۱۰۰

شروع

پایان

300m

600m

200m

120m غرب شرق

شمال

جنوب

زهرا برای رسیدن به مدرسه از سه کوچه عبور می‌کند که هر کدام را در مدت  دقیقه می‌پیماید. - 49۱۰
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مسافت پیموده‌شدۀ او چقدر است؟

جابه‌جایی او چقدر است؟

تندی متوسط او چقدر است؟

سرعت متوسط او چقدر است؟

خودرویی نیمی از زمان حرکت خود را با سرعت   و یک سوم آن را با سرعت  و باقی مانده را با سرعت  حرکت می‌کند. سرعت - 50

متوسط خودرو را محاسبه کنید.

۴۰ m

s
۳۰ m

s
۲۰ m

s

شکل زیر مسیر حرکت علی از نقطۀ  تا نقطۀ  را نشان می‌دهد. با توجه به شکل به سؤالات زیر پاسخ دهید. - 51


الف( مسافت طی‌شده توسط علی چقدر است؟ 

ب( مقدار جابه‌جایی علی را محاسبه کنید. 

AB

خودرویی در مسیری مستقیم از شمال به جنوب در حرکت است. در مدت  ثانیه سرعتش را از  متر بر ثانیه به  متر بر ثانیه می‌رساند. شتاب - 52
متوسط این خودرو چند متر بر مربع ثانیه است؟

۱۰۵۲۵

موتور سواری در مسیر مستقیم با سرعت به سمت شمال در حال حرکت است، که پس از  ثانیه سرعت آن به  می‌رسد. - 53۴۰ km

h
۲۰۶۰ km

h

شتاب موتورسوار را به دست آورید.

۴۰اگر این موتورسوار با همان سرعت  و در همان جهت به حرکت خود  ادامه دهد در مدت  ثانیه چقدر جابه‌جا می‌شود؟
km

h
۱۰

دوچرخه‌سواری مسافت  متر را در مدت زمان  دقیقه مطابق شکل پیموده است. - 54۲۴۰۰۴

تندی متوسط دوچرخه‌سوار چقدر است؟

سرعت متوسط دوچرخه‌سوار چقدر است؟

دو تفاوت سرعت متوسط و تندی متوسط را بنویسید.


 ها در حال حرکت است. جدول سرعت بر حسب زمان این متحرک به صورت زیر است. متحرکی روی محور  - 55

الف( نوع حرکت این متحرک را مشخص کنید )تند شونده یا کند شونده بودن(.


ب( شتاب حرکت را محاسبه کنید.   

ج( معادلۀ سرعت - زمان را بدست آورید.
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نمودار سرعت - زمان متحرکی را رسم کنید که سرعت اولیۀ آن و شتاب حرکت آن  است؟ - 56۲
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ت تشریحی علوم تجربی نهم فصل چهارم
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نمودار سرعت - زمان اسبی که روی خط راستی حرکت می‌کند، مانند شکل زیر است. جا به جایی و سرعت متوسط اسب را در  ثانیۀ اول حرکتش - 57
محاسبه کنید.

۵

دوچرخه‌ای باشتاب ثابت از حالت سکون شروع به حرکت می‌کند. جابه جایی و سرعت این دوچرخه را پس از  ثانیه محاسبه کنید. - 58۲ m
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اتومبیلی که روی خط راست با شتاب ثابت حرکت می‌کند با طی کردن  متر سرعتش را از   به  می‌رساند. شتاب اتومبیل چقدر - 59
است؟
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سنگی را از بالای کوهی به ارتفاع  متر رها می‌کنیم. - 60

الف( سرعت سنگ در هنگام برخورد به زمین چقدر است؟

ب( مدت زمان حرکت سنگ را بدست آورید. 
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